

## 从幼儿园升小学——

# 我们应该怎样科学“衔接”？

提起幼小衔接,有人说:“幼儿应该零起点入学,学得太多,娃容易厌学。”也有人:“零起点不是零准备,一点不学,跟不上小学的学习节奏。”听着这些互相矛盾却又好似都有道理的观点,不少即将步入一年级的新生的家长不禁困惑地发问:“幼小衔接,我们应该怎样科学‘衔接’?”

### 家长 克服焦虑情绪 更新育儿理念

“你们的孩子上幼小衔接了吗?”“老师教得扎实吗?”……新学期开学在即,家住市区陈仓园的幼儿家长王瑜在跟朋友聊天时,总是绕不开“幼小衔接”这个话题。

王瑜热衷幼小衔接的事情,还得从她被朋友拉入幼升小育儿群说起。王瑜所在的育儿群里,每天都有“老师”分享说:“孩子‘零起点’入学,跟不上大部队的学习节奏。”“一年级老师已经不读题了,你敢让孩子‘裸奔’入学吗?”……

看到“老师”的分享,一些“家长”便问道:“我家孩子上幼儿园大班,幼小衔接还来得及吗?”这时,“老师”便会打出宣传语:“紧扣一年级知识点,轻松入学。”“9周领跑一年级”……

这些话术,明眼人一看便知这是培训机构的招生“陷阱”。但有些像王瑜一样望子成龙、望女成凤的幼儿家长,关心则乱,竟然一口气给孩子报了三四门科目的幼小衔接班。

“家长明知是‘坑’却愿意跳,究其原因还是教育理念落后的祸。”金台区东城幼儿园园长洪晓茹一针见血地说,一些家长教育理念落后,至今依旧认为幼小衔接就是提前、超标学习。殊不知,这种方式会挫伤孩子对于学习的好奇心,甚至引发孩子的厌学情绪,已经被淘汰了。当前最新的教育理念认为,幼小衔接指的是围绕幼儿的身心准备、生活准备、社会准备和学习准备四个方面减缓衔接坡度,帮助儿童顺利实现从幼儿园到小学的过渡。

那么,在幼小衔接过程中,家长要做什么呢?洪晓茹建议,家长不能只听培训机构的片面之词,更要听一听权威专家、一线教师的科学观点和实用做法,及时更新自己的教育理念。其次,家长可以按照幼儿园或者小学老师的指导,通过实地参观、模拟上学游戏等方式,让孩子对小学充满期待。此外,家长还可以通过家庭趣味游戏等方式,培养孩子坐得住、静得下等好习惯。

### 幼儿园 跳起来摘桃子 主动对接小学

“小学一年级到底教不教拼音?”“教拼音是不是快速过一遍即可?”……我市不少幼儿园园长在工作中发现,几乎每届幼儿园大班学生家长都会发出这样的疑问。

家长有疑问,说明幼儿园给出的答案或者目前的工作还不能满足家长的

期待。为此,我市不少幼儿园“跳起来摘桃子”,主动与小学对接,做起了幼小衔接工作。

金台区车站幼儿园的做法是带着所有大班幼儿,赴金台区东仁堡小学研学。研学中,幼儿在小学大哥哥、大姐姐的带领下,不仅参观了校园、特色教室、校史馆,还化身“小记者”,采访了一年级的哥哥、姐姐和老师。



幼儿园小朋友和小学生一起锻炼

“一年级的学习难不难?”“作业多不多?”……幼儿们不停地发问。那他们有没有得到满意的答案?幼儿们开心地回答说:“一年级的知识不难,我现在就能听懂。”“大哥哥、大姐姐说,老师可好了。”“拼音要学一整年,才不是学一遍就过,老师说我一定会学会。”……

同车站幼儿园一样,宝鸡高新幼儿园、东星幼儿园等9所幼儿园的900多名幼儿,走进了自己对口的小学——宝鸡高新二小,变身“小学生”,真实体验了一次小学的学习和生活。

丁零零……上课铃声响起。幼儿们排队走进一年级教室,跟着一年级的大哥哥、大姐姐上了一节课。下课铃响起,幼儿们还没从课堂上的趣味游戏中回过神来,更精彩的活动拉开了序幕。你瞧,宝鸡高新二小创客、器乐等社团的学生刚刚展示完各自的绝技,时而跳跃、时而攀爬的趣味体能小游戏以及阳光课间的花式体操等又纷纷“上演”,吸引了全场幼儿的目光。不少幼儿迫不及待地跟老师和同学分享:“我太喜欢这里了。”“我现在就想上一年级。”

开展小学研学之旅、跟着小学生上课……我市各幼儿园通过主动做幼小衔接工作,让幼儿对小学生活充满了向往。

### 小学 学会“蹲下身子” 静心等待花开

如果说幼小衔接是一个圆环,那么幼儿教师、小学教师都缺一不可。作为其中的重要一环,我市不少小学主动“蹲下身子”,减缓幼小衔接坡度,精心等待花开。

宝鸡高新凤师实验幼儿园的做法就是明证。日前,该幼儿园给即将步入



幼儿园小朋友到小学参观

小学的学生及家长送出了一封公开信。信中,他们巧用漫画形式,讲述了幼儿园与小学在作息安排、环境创设、教育教学等层面的区别,引导幼儿和家长正确看待幼儿园和小学的“坡度差”,帮助家长消除焦虑情绪,幼儿熟悉小学生活。

“走出去”也是我市不少学校的常用方法。“走出去”即学校派出骨干教师,主动到幼儿及幼儿家长身边,普及科学的幼小衔接方式。金台区卧龙寺小学副校长李红英就是代表。日前,李红英走进东城幼儿园、卧龙寺幼儿园等,以《成长有时 衔接有爱》为题,给幼儿家长作了微讲座。讲座中,李红英言简意赅地说,一年级孩子学习的特点是两个“不可能”和三个“容易”。两个“不可能”即不可能考虑问题周全、不可能长时间专心;三个“容易”即容易忘记任务、容易被打扰、容易缺乏自信。不过,这些其实不是某个孩子的缺点,而是他们这个年龄段孩子的共同特点。随着年龄增长及家长和老师的提醒引导,这些问题都会自然消失。因此,家长切忌在这个阶段给孩子无节制地加码,更不要将这些作为缺点批评孩子。无论是家长还是一线教师,都要学会“蹲下身子”,静心等待花开。

除了公开信、“走出去”等方式,我市各小学还在上课形式、校园环境等方面做了一些改变。其中,有的小学开办了亲子课堂,鼓励家长在开学第一周陪孩子共同上课,引导孩子尽快熟悉小学生活;有的小学将校园装扮得如同童话王国一般,增强学校对孩子的吸引力;有的老师在课堂上特意增加了各类趣味游戏,让孩子们能在课堂上坐得住。

总之,从幼儿园到小学,不是翻山越岭、不是跳跃大沟深壑,也不是进入天壤之别的生活,而是童年生活的一种自然延伸和过渡。所以,家长们不必过分焦虑,不妨放下焦虑情绪,与幼儿园、小学教育人携手,科学衔接、静待花开。

## 引进名校资源 提升教育质量 太白县教体局与宝鸡中学签订战略合作协议

本报讯 近日,太白县教体局与宝鸡中学签订战略合作协议,这不仅将为太白县的教育事业带来新机遇,还将助力太白学子享受到更优质的教育资源,为宝鸡地区县域教育均衡发展探索新途径、新典范。

宝鸡中学作为省级重点中学,办学历史悠久、文化底蕴厚重,被誉为“西秦名校”。为借助名校教育资源优势,大力提升教育教学质量,太白县教体局与宝鸡中学签订了为期

三年的战略合作协议。协议商定,从今年秋季开始,宝鸡中学将选派帮扶团队进驻太白中学。帮扶团队由1名管理人员和5名重点学科教学名师组成,主要指导学校管理、担任主要学科教学任务、开展常态化帮扶。同时,双方还将通过线上线下相结合的方式,定期开展教育理念、教育方法、学生心理辅导等层面的交流、研讨活动,助力太白县教育教学水平实现新飞跃。

## 中外童声合唱团在宝激情开唱

本报讯 近日,在宝鸡音乐厅,我市金台区三迪小学“梦之声”合唱团与来自英国的一支男童合唱团同台献唱,给观众送上了一场视听盛宴。

当天的合唱舞台上,英国男童合唱团与金台区三迪小学“梦之声”合唱团的孩子们,用美妙的童声,共同唱响了周鑫泉改编的经典曲目《城南送别》,赢得了观众的阵阵掌声。虽然两国孩子的文化不同、语言不通,但共同的爱好——音

乐,拉近了彼此的感情。演唱结束后,三迪小学的孩子们给来自远方的小客人送上了宝鸡特产“布老虎”。而英国的小朋友也给三迪小学的学生送上了具有英国特色的挂饰等小礼物。

三迪小学相关负责人说,能与世界高水平合唱团同台献唱,是一次难得的学习机会。未来,三迪小学将继续加强美育教育,提高学生的演唱水平和音乐修养,助力学生以音乐为翼,飞得更高、走得更远。

## 优秀教师事迹你我讲 做你的眼,带你看缤纷世界 ——记宝鸡市特殊教育学校教师陈琳

“你是我的眼,带我领略四季的变换。你是我的眼,带我阅读浩瀚的书海。”如同这两句歌词所唱的那样,视障班教师陈琳从教11年来,心甘情愿地做着学生的“眼睛”,她想带领学生见证四季变化、遨游浩瀚书海、“看到”缤纷世界。

不了解孩子,就谈不上教育,尤其是特教学校里这些特殊的孩子!所以,陈琳接手新生的第一件事就是了解孩子视力致残的原因、程度以及接受过的干预治疗情况等。刚一见面,陈琳便能知晓班上所有学生的名字、喜好及具体情况。例如,小佳的眼睛不能见强光,陈琳会提醒孩子在户外活动时佩戴好专业眼镜;小聪、小玲的眼压较高,陈琳会叮嘱他们尽量不要用手指按压眼睛。学生不知道陈琳在见面之前做过详细的“功课”,还以为她跟动画片里的“超人”一般拥有“读心术”等神奇力量,纷纷主动跟陈琳做起了朋友。

进入特殊教育学校,很多孩子是第一次离家、第一次过集体生活,加之对新环境不熟悉,难免磕磕碰碰。这个时候,他们的“超人”朋友

陈琳总会第一时间赶到。例如,小洁在新环境中走路易磕碰,陈琳便告诉她一个小秘诀——走路的时候打开双臂,用手做初探。小亦只敢在教学楼内活动,陈琳便告诉他定向行走的秘诀,鼓励他独自去操场探索新世界……很快,在陈琳的陪伴下,学生们开始敞开心扉,很快融入到校园生活中。

制订个性化成长计划,举办各类展演活动……看着每天忙忙碌碌的陈琳,一些人劝她,“特殊教育是‘无花果’,很难结出果实……”听到这样的话,陈琳都会幽默地回答:“谁说的,我们的孩子厉害着呢!”紧接着,她会如数家珍地介绍,学生小强通过闻气味、听脚步声就能辨别是哪位老师来上课了;学生小婧听完一首曲子就能自己弹出旋律;学生小军能用盲文扎出学校的平面图……

当然,陈琳知道,特教学校的孩子由于视力、语言、智力等受限,学习、生活的节奏很慢。不过,陈琳相信,只要付出足够多的爱,视障孩子也可以见证四季变化、遨游浩瀚书海、“看到”缤纷世界。

## 幼小衔接要注重培养好习惯

刁江岭

对于每个家庭来说,孩子从幼儿园进入小学,是人生崭新的起跑线。幼小衔接?这个问题困扰着许多家长,要不要报辅导班“抢跑”一步?笔者认为,培养好习惯优于报任何辅导班。

走进小学,意味着孩子开启了正规的求学生涯。在幼儿园,孩子有老师和保育员,学习氛围宽松、自由,目的是启蒙孩子的社交意识、情感表达和培养注意力等;小学阶段有严格的纪律和各种行为规范,教育的目的是培养孩子的自律意识,形成正确的“三观”,小学是孩子走向长大成人的第一步。幼儿园和小学教育的方式方法和目的不同,因此,家长要做好孩子幼小衔接的准备,尤其是心理

准备。家长可以在家中模拟课堂,让孩子体验上课不说话、不乱跑、认真听讲、举手回答问题、按时完成作业等,做得好就表扬、鼓励,让孩子有纪律意识和时间观念;同时,引导孩子自己整理书本、收拾文具、早睡早起,养成好习惯,能够尽快适应小学的学习生活。

现实生活中,有的家长盲目地给准备上小学的孩子报各种预科班、辅导班,提前学习小学课程,这没有必要。这个时候的孩子是一张白纸,需要有经验的教师引导他们培养学习的意识、养成学习的习惯、掌握学习的方法,而不是直接就学习文化课知识。这就好比教会孩子查字典比教给他们更多的生字有用,会查字典

的孩子会自己学习识字。因此,笔者认为,这个时候,家长应该引导孩子自己的事情自己做、当

天的事情当天完成,遇到困难自己先想办法解决、学会思考……进入小学,孩子要独自面对学习、生活、玩耍、社交等等,家长要从性格塑造、品德培养等方面尽快帮助孩子学会独立选择和处理日常问题,好习惯、好性格、好品质有益于孩子更好地完成学业、长大成人。

良好的开端是成功的一半,幼时形成的好习惯、好品质往往受益终身,比如学习上的勤奋和思考,性格品质中的独立、勇敢、诚实、善良、机智,以及自信、专注等,这些习惯和品质对一个人的成才和成功起着至关重要的作用。幼小衔接是一个好时机,家庭和学校应该联手,将教育重点放在孩子习惯和性格、品质的养成上。

## 征稿启事

为进一步落实打造“书香陈仓”的具体要求,营造爱阅读、爱写作的良好氛围,培养中小学生的阅读和写作兴趣,本报在《文学周刊》开设《新苗》栏目。具体征稿要求如下:

- 一、原则上面对本市中

小学生和青少年,可自己投稿,亦可由老师推荐;

- 二、题材不限,字数不限;
- 三、要求主题鲜明、条理清楚、语言通顺;
- 四、推荐作品注明指导老师。

投稿邮箱:bjrbwxzkxm@163.com